
Ostoroson a központi segítségben bíznak

Életveszélyes barlangrendszerek
Érték-e vág)' diók a sok pince?
- ezen töprengenek Ostoroson,
ahol néhány éve egy egész
házat sodort el a leszakadó
hegyoldal. A bükkaljai
községben évente tíz-tizenöt
millió forintot költenek
a leszakadópartfalak és beömlő
pincék okozta veszély
elhárítására, de még
évtizedekre marad teendő.
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T
alán nem is gondollak arra a lelkes
ostoros!szőlősgazdák, milyen baj
hozvezet, hogy évszázadoksorún
több szúz óriási üreget vájtak a

könnyen alakítható riolittuíába. Bükkalja
falvaiban, így Ostoroson is kiterjedt pince
rendszerek jöttek létre, akadl olyan föld
alatti üreg, ahol egy lovas kocsi is megfor
dulhatott. A többszintes barlangrendsze
rekben nemcsak a bort tárolták, az állatokat
tartottak a helybeliek, ők maguk is e kőha
zakban laktak. A hetvenesévekben aztánor
szágos program indult: a falusiakat kiköl
töztetlek a sziklába vágott üregekből, a va
jatokat pedig sorsukra hagyták. Ostoroson
sorra szakadlak be a gazdátlanul hagyott
pincék, melyeknek csaknem háromnegyedét
életveszélyesnek nyilvánította azelső felmé
rés. Ennek köszönhette a falucska, hogy'
egyedüli kistelepülésként bekerült abba a
műemlékvédelmiprogramba, amelyetpélda •

ul Eger, Pécs. Nagymaros, Visegrád és
Szentendreelhagyatott pincerendszereinek
megóvására indítottak.
Ostoroson az elmúlt évtizedekben

csaknem félmilliárd forintot költöttek a vé
dekezésre, ám még csak a munka felénél tar
tanak. Három utcában összeseit jó három
kilométer hosszan húzódik méga veszélyzó
na •• tudom meg Kisari Zoltán polgármes
tertől. A heomló üregek hatalmas kőtöme
get hozhatnak mozgásba. A meredek partfa
lak megroggyanhatnak, s i áz.ubanhiitnak a
köídi ingatlanokra. így következhetett be
1995-ben is az ügynevezett koporsöszak#-
dás, amikor egykétszázötven tonnányi kő

Ahol a partfal szakad BOHANEK MIKLÓS LCLVLTEU:

tömb vált le a hegyoldalból, s lecsúszva
összezúzta azalatta álló házat. Emberéletet
csak azért nem követelt az eset, mert az
Egerből kitelepülő tulajdonosok addigra
még nem költöztekbe új otthonukba. leien
lég isakad olyan kisgyermekescsalád,amely
egy még megerősítésre váró partfal néhány
méteres szomszédságában él. Az önkor
mányzat a Belügyminisztérium segítségét
kérte a veszély elhárítására, tavaszra várha
tóan elkezdhetik a munkálatokat. Idén a
korábbi gyakorlattól eltérőenmárcéltámo •

palásként pályázhatók azok az összegek,
amelyeket partfal és pinceomlás veszélyé
nek elhárítására ítél meg e tárca.

Az Egerhez közeli Ostoros tavaly több
mint tízmillió forint központi segítséget ka
pott a partfalak és pincék védelmére, ezt
egészítette ki az önkormányzat saját erejé
ből. A polgármester elismeri: nem mindig
Örülnek a helybeliek,hogy a falu költségve
téséből milliókat költenek a hegyoldalait
megzabulázására. Ha betű szerint veszik a
törvényt, a tulajdonosnak kellene vállalniaa
veszélyelhárítás költségeit. Legtöbbször
azonban nem deríthető ki. kié a meredek
partfal: ilyen tétel nincs a tulajdoni lapokon.
Arról nem is beszélve, hogy a sziklatál

tövében élők képtelennek lennének maguk
kifizetni u megerősítésköltségeit.Előfordul,
hogy akár tíz-tizenötmillió forintot is köl
tenek egy part falszakasz, megállítására, mi
vel csak így védhet nek meg egy három-négy

millió forint értékű ingatlant. Kisari Zoltán
tudja, hogy olykornincsarányban a munká
latokra költött pénzés a megóvott érték. Az
emberség mégis azt kívánja, hogy megőrizzék a családok hagyományos lakóhelyét s
vele a településévszázados magját.Mai ára
kon még négy-ötszáz millió forintra volna
szükség Ostoroson, hogy minden utcában
megelőzzéka hegyomlást. Becslések szerint

rnegjó kél évtizedig eltarthat, amígamun
ka végére érnek. Addigaggódva várnakmin
den tavaszt, az ugyanis a nagy kőomlásuk
időszaka.
A kitartó pályázgatás mellett a tulajdo

nosok felelősségében is bíznak a helybeliek.
Előttük lebegaz ugyrincsakbükkaljai Nosz-
vaj példája, ahol nemcsak a pincerendszer
megerősítésével végeztek az elmúlt években-
pályázatok revén csaknem negyvenmillió
forintot költöttek cgond megoldására -, ha
nem helyreáll flottakegy-két barlanglakást is.
Az Ostoros-patak völgyeben fekvő sző

lőtermő vidéken isegyre több a módos gaz
da, aki szépen rendbe hozott vágatokban ér
leliborait. Sokan rájöttekmár, milyen érté
kel jelentenek a sok száz éves, föld alatti
termek faragott köveikkel, ódon oszlop
rendszerükkel.Már akad egy- kétolyan pin
ce, melyet vendégfogadásra is alkalmassá
tettek. Most azt tervezik, a sziklába vájt kő
házak egyikét-másikál is rendbehozzák, és
a bükkaljai kőkultúra nevezetességeként
mutatják he az idelátogató turistáknak.


